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 مقدمه 
  فردي و اجتماعي است كه در ضلي،معاعتياد به موادمخدر افيوني

دهه هاي اخير معضلات و مشكلات بيشتري را در سطح منطقه اي و 
 سود سرشاري را عايد ،قاچاق اين مواد. جهاني موجب شده است

 اغلبو شوند  گرفتار قانون نمي مي كند كه هيچ گاه يقاچاقچيان
 .سازدقرباني مي ، خرده فروشاني را كه خود نيز اسير اعتياد هستند

ثير چنداني بر كاهش اعتياد و اها ت مجازات هاي گوناگون و تشديد آن
روش هاي تبليغي نيز توفيق چنداني . قاچاق مواد افيوني نداشته است

مجازات اعدام و اجراي آن در . در راه مبارزه با موادمخدر نداشته اند
نيز توفيقي در كاهش قاچاق و مورد قاچاقچيان ايراني و خارجي 

 .ياد نداشته استاعت
اعتياد و معضل مطالعات مختلف از جنبه هاي گوناگون به بررسي 

له ااز نكات و جنبه هاي قابل توجه در هر مس. قاچاق پرداخته اند
 از اين  نيز قاچاق و اعتياد به موادمخدر. افكار عمومي است،اجتماعي

  قاچاقچي و ، معتاد،اينكه افكار عمومي. قاعده مستثني نيست
زات هاي مربوط به هر يك را چگونه مي بيند و چگونه ارزيابي مجا

 معتاد و ،از اين دريچه مي توان پي برد كه وجدان جمعي. مي كند
 .قاچاقچي را چگونه مجازات مي كند

 و قاچاقچي  تصور عمومي در مورد شخصيت معتاد،از سوي ديگر
 افكار عمومي شكل صحيحي از اين افرادمشخص مي كند كه اصولا 

افكار عمومي وجود در ذهن دارد يا خير و از سوي ديگر نكاتي كه در 
 آشكار  را ولان مخفي مانده استو از چشم مسدارد و احتمالا

 .مي سازد



 
  نظر شهروندان تهراني در مورد مبارزه با مواد مخدر و اعتياد� 8
 

مركز ملي مطالعات و سنجش افكار عمومي در مورد سه موضوع حول 
 كه 1محور موادمخدر نظرسنجي از شهروندان تهراني انجام داده است

 : عبارتند از
نظرسنجي از شهروندان تهراني درباره تشديد مجازات معتادان  .1

 و سوداگران موادمخدر 
نظرسنجي از شهروندان تهراني درباره مناسب ترين شيوه  .2

 به مواد مخدرعتياد تبليغات براي پيشگيري از ا
 نگرش شهروندان تهراني درباره اعدام قاچاقچيان مواد مخدر .3

ي از موضوع با مراجعه به افكار يا جنبه ه،در هر يك از مطالعات فوق
  تلفيقي از نتايج آن در پي خلاصه و عمومي بررسي شده است كه 

 .  مي آيد
 
 

 محمد علي زكريايي
 آموزش و فن آوري,مديركل مركز تحقيقات

                                                           
هاي ستاد مبارزه با  ل مطالعات و پژوهش به سفارش اداره ك1377 هر سه نظر سنجي در سال  -1

 .موادمخدر و توسط مركز ملي مطالعات و سنجش افكار اجرا گرديده است



 
 
 
 
 
 

 ظري  نچهارچوب
 

 لذا چهارچوب ،از آنجا كه هر سه تحقيق در حوزه نظرسنجي است
 .تخاب شده استنظري در مورد نظرسنجي ان

 موضع گيري نسبت ، در معناي جامعه شناختي،(Attitude)نگرش 
اين چيز ممكن است يك . به چيزي است كه بازتاب اجتماعي دارد

در اينجا معتادان و قاچاقچيان مواد ( يك منع اجتماعي ،شخص
در اينجا (يا صورت آشكار يا پنهان يك الگوي رفتاري باشد ) مخدر

 ).نون گريزيقانون ستيزي و قا
 با ، عموما در جامعه شناسي دارد"نگرش"معناي مهمي كه مفهوم 

 : نقش هاي اجتماعي مرتبط است
 نگرش چونان نقشي است كه آگاهانه و ارادي در پاسخ به .الف

 .شكل مي گيردوضعيت شغلي يا وضعيت اجتماعي 
 نگرش چونان نقش مشخصي است كه به طور ارتجالي و غيرارادي .ب

  به عنوان نگرش،وضعيت متقابل ايفا مي شود و در اين معنيدر يك 
 .عنصري پايدار از شخصيت ملاحظه مي شود

چونان آمادگي قبلي براي قبول يا رد فلان موضع گيري ،  نگرش.ج
  باورهاي قالبي يا رفتار است كه ،داوري  پيش،داوري، عقيدتي

 Attitudesمي توان وسعت دامنه و شدت آن را با مقياس نگرش
Scaleنگرش به مجموع ابراز عقيده و واكنش ، در اين معني. سنجيد 

نگرش . اطلاق مي گرددارتجالي و ناانديشيده در برابر وضعيت نوين 
 . متغير وابسته استاتشهروندان در اين تحقيق

آمد  ها به كار مي هاي پخش و ترويج اين نظرسنجي همچنين نظريه
 .كه از آن استفاده شد
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  (diffusion)پخش و ترويج هاي  نظريه
مثل شايعه زلزله در (فرايندي كه طي آن اطلاعاتي درست يا غلط 

اعتياد جرم (، نگرشي )معتاد بيمار است نه مجرم(اي  ، عقيده)تهران
در بين افراد ) اعتياد يا ترك اعتياد( رفتاري  يا)است نه بيماري

 .ناميم مي» پخش « راشود جمعيتي معين فراگير مي
توانند ساختاري كـم و بـيش          فرايندهاي پخش مي   ،لات ابتدايي در حا 

داشـته  )  همه گيري يك بيمـاري      و واگيري(مشابه فرايندهاي زيستي    
اي كه دهن به دهن در بين جمعيتـي پرشـمار و              خبر يا شايعه  . باشند

اي جهات شبيه شيوع يك بيماري واگيردار         شود از پاره    همگن نقل مي  
عمـل  ) مدرسـه، زنـدان و اردوگـاه      (معيت  هاي بسته و پر ج      در محيط 

، زيــرا اولا.  همــين جـا متوقــف كـرد  درامـا قيــاس را بايـد   . كنــد مـي 
 كنشگران اجتماعي   ستند، ثانيا هاي اجتماعي به ندرت همگن ه       محيط

قـوانين تقليـد   . گيرند تصميم مي) تقليدي(به ندرت به صورت انفعالي      
و » تقليــد«ه هــاي پخــش را بــر مبنــاي فرضــي گابريــل تــارد، پديــده

هاي پخش نشدگي را بر مبنـاي فرضـيه مكمـل رسـم و سـنت              پديده
جامعه شناسي جديـد مـدلي      . كند  تبيين مي ) مقاومت در برابر تغيير   (

. تر را جايگزين اين مدل ساده و مكانيكي كرده است           به مراتب پيچيده  
 يـك    يـا  پخش شدن يا پخش نشدن يك پيام، يك شايعه، يك عقيده          

اي از  عنـوان اثـر تجمعـي مجموعـه    ه ه شناسي جديد ب    در جامع  ،رفتار
هاي فـردي     با اين وصف، اين كنش    . شود  هاي فردي ملاحظه مي     كنش

هـاي كـنش افـراد نيـز تـا            د، ميدان نبه ميدان كنش افراد بستگي دار     
بنـابراين، تبيـين هـر      . حدودي با داده هاي ساختاري تعين يافته انـد        

 كنـد كـه ايـن        يجـاب مـي   پديده پخش يا مقاومـت در برابـر پخـش ا          
تنها در حالات ساده و ابتدايي  . دنهاي كنش فردي شناخته شو     ميدان

تـوان بـا      هاي پخش يا مقاومت در برابـر پخـش را مـي             است كه پديده  
فـرض كنـيم پيـامي بـه صـورت          . اثرات تقليد و واگيري تبيـين كـرد       

 ايـن   .تكراري از طريق راديو، تلويزيون يا مطبوعات پخش شده باشـد          
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 ام بــه دليــل نــاهمگن بــودن محــيط اجتمــاعي و نــاهمگن بــودن پيــ

هاي كنش فردي، شانس اندكي دارد كه دهـن بـه دهـن نقـل                ميدان
در واقع فرد به ندرت يـك پيـام يـا يـك نـوآوري را منفعلانـه                  . گردد
دهد كه فرايند قبـول يـا رد يـك            مطالعات متعدد نشان مي   . پذيرد  مي

گيرد كـه طـي آن فـرد يـا            ميپس از مرحله اكتشافي صورت      » پيام«
به ...) اطرافيان نزديك، ريش سفيدان و (هاي اطلاعاتي    برخي از شبكه  

هــاي صــنعتي  در جامعــه» اطرافيــان نزديــك«. دنــپرداز مــي رايزنــي
لين و  (هاي سنتي     در جامعه » هاي محلي   شبكه « و )لازارسلفد و كاتز  (

ميزان شـك    ،د كه با صرف كمترين هزينه     نده  به فرد امكان مي   ) بارت
 .و ترديد و نيز خطرات احتمالي پذيرش يك نوآوري را كاهش دهد

 
 هاي تحقيق پرسش

 
  شهروندان چه تصويري از قاچاقچي و معتاد در ذهن دارند؟-1
  تصوير ذهني آنها تا چه حد به واقعيت نزديك است؟-2
 شهروندان تهراني تا چه حد با فعاليت نهادهاي مختلـف در مـورد              -3

 قاچاق آشنا هستند؟اعتياد و 
 گويان در مورد قاچاقچي و معتاد چيست؟  احساس پاسخ-4
 

 جامعه آماري و حجم نمونه 
 16شهروندان تهراني ساكن در مناطق بيست گانه تهـران كـه سنشـان              

 . جامعه آماري اين نظرسنجي ها را تشكيل داده اند،سال و بيشتر است
 نفر بـه عنـوان نمونـه        1566اي    گيري خوشه   از روش نمونه  با استفاده   

گيـري   انتخاب افراد نمونه در انتخاب نهايي با اسـتفاده از روش نمونـه           
 .اند تصادفي انتخاب شده
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 روش تحقيق 
بــراي . تهــا، روش پيمايشــي اســ روش تحقيــق در ايــن نظرســنجي

شـود و بـا        از ايـن روش اسـتفاده مـي        سنجش افكار عمـومي معمـولا     
الاتي در ووش مصـاحبه از آنـان س ـ  مراجعه به افراد مورد سنجش بـا ر      

 نامه معمـولا    پرسش ،در اين روش  . شود  نامه پرسيده مي   قالب پرسش 
آوري اطلاعـات،     پـس از جمـع    . آوري اطلاعات است    بهترين ابزار جمع  

ها با اسـتفاده از       شود و داده    ها انجام مي    كار كدگذاري و استخراج داده    
 ،ك بعدي و دو بعدي پردازش و نتايج در قالب جداول ي  SPSSبرنامه  

 .شوند ه و تحليل مييارا
 

 يافته هاي تحقيق 
در سه نظرسنجي انجام شده، اطلاعات مختلف و نتايج گونـاگوني بـه             

 :آيد ترين نتايج آنها در پي مي دست آمده كه مهم
تـرين دلايـل    گويان از معتاد در ذهن دارند و مهـم         اي كه پاسخ    چهره

هاي متفاوت و متضاد        مخدر نگرش روي آوردن به اعتياد و فروش مواد      
ها   ازنتايج اين نظرسنجي   كنندگان موادمخدر    و توزيع  در مورد معتادان  
هـاي تحقيـق در پـي         ترين آنهـا تحـت عنـوان يافتـه         هستند كه مهم  

لازم به ذكر است كه به علت استخراج اهم نتايج كـه موضـوع              . آيد  مي
نـاوين سـه    واحد موادمخدر محور آنهاسـت، از تفكيـك آنهـا تحـت ع            

 .نظرسنجي اجتناب شده است
براي روي آوردن افراد بـه اعتيـاد و         را  گويان دلايل عنوان شده      پاسخ

 : به اين صورت ذكر كرده اند،واسطه گري موادمخدر
 دلايل روي آوردن به اعتياد و فروش مواد مخدر را از            1جدول شماره   

 عنـوان   از دلايـل  % 44كـه     در حـالي   ،دهد  گويان نشان مي   ديد پاسخ 
از دلايـل   % 4/10 تنهـا    ، فرهنگـي اسـت    ،شده براي روآوردن به اعتياد    

 دلايـل اقتصـادي     ،در مقابـل  . واسطه گري موادمخدر از اين نوع است      
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و دلايـل اقتصـادي در      % 68ذكر شده براي واسـطه گـري موادمخـدر          

 .هستند% 6/27 اعتياد مورد
 كـه دلايـل     به ايـن صـورت    .  تفاوت كمتر است   ،در مورد دلايل اجتماعي   

 . بيش از فروش مواد مخدر است%7 اجتماعي براي روي آوردن به اعتياد
 

گري موادمخدر از ديد   ـ دلايل روي آوردن افراد به اعتياد و واسطه1جدول شماره 
 )درصد (گويان پاسخ

 
 در مورد ويژگي هاي فرد معتاد و فرد فروشنده موادمخدر نظر 

 :گويان به اين شرح است پاسخ
 جنوب ، شهري،سواد  بي، بيكار، غيرمذهبي، جوان،مرد: معتاد نوعي

 .    فقير و مجرد،شهري
 

 گويان  ـ ويژگي هاي معتاد نوعي از ديد پاسخ2جدول شماره 

 فروش مواد مخدر اعتياد دلايل
 68 6/27 اقتصادي
 4/21 4/28 اجتماعي
 4/10 44 فرهنگي
 100 100 جمع

 ويژگي هر دو ويژگي ويژگي
 بي سواد 9/79 4/8 7/11 كرده تحصيل

 فقير 1/70 1/9 8/20 مرفه
 روستايي 4/15 7/6 9/77 شهري

 مجرد 1/65 3/12 6/22 هلامت
 بيكار 8/86 8/4 3/8 شاغل
 پير 9/3 9/3 1/92 جوان

 جنوب شهري 8/74 4/11 8/13 شمال شهري
 غيرمذهبي 2/89 2/4 6/6 مذهبي
 زن 9/0 1/4 95 مرد
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 ، شهري، مذهبي،مرد: ع كننده مواد مخدر نوعيفروشنده يا توزي
 . مجرد و جنوب شهري ، فقير،سواد  بي، بيكار،جوان

 
 گويان هاي فروشنده موادمخدر نوعي از ديد پاسخ  ـ ويژگي3جدول شماره 

 نشان ،"فروشنده مواد مخدر" و "معتاد"مقايسه خصوصيات دو گروه 
گويان يكسان   از نظر پاسخ دو گروهاينمي دهد كه ويژگي هاي 

 .است و تفاوت در ترتيب صفات ذكر شده است
بيش از ، هل هاا به يك نسبت و متمرفه تقريبا فقير و ،گويان از نظر پاسخ

 .مجردها در كار فروشندگي موادمخدر فعاليت دارند
گويان به شرح جدول  پاسخنظر در مورد جرم يا بيماري بودن اعتياد 

 :زير است
 

 گويان در مورد بيماري يا جرم بودن اعتياد ـ نظر پاسخ4اره جدول شم
 درصد فراواني پاسخ
 3/51 687 بيماري
 4/40 541 جرم
 2/8 110 هر دو

 ـ 9 بي جواب
 100 1347 جمع

 ويژگي هر دو ويژگي ويژگي
 بي سواد 8/64 6 1/29 كرده تحصيل

 فقير 2/48 1/6 6/45 مرفه
 ستاييرو 4/13 6/5 81 شهري

 مجرد 8/40 13 2/46 هلامت
 بيكار 7/70 8/4 5/24 شاغل
 پير 4/14 9/6 7/78 جوان

 جنوب شهري 2/55 3/11 5/33 شمال شهري
 غيرمذهبي 5/92 8/2 7/4 مذهبي
 زن 3/1 7/5 93 مرد



 
�  15 

 
 ، اعتياد را بيماري،گويان از پاسخ% 3/51 ،جدول نشان مي دهد

 .ند هم بيماري مي دان،اعتياد را هم جرم% 2/8جرم و % 4/40
 : در مورد ماده مخدر مصرفي به شرح جدول زير است،گويان نظر پاسخ

 
 گويان در مورد بيشترين نوع ماده مخدر مصرفي  ـ نظر پاسخ5جدول شماره 

 
گويان ترياك را بيشترين ماده مخدري  از پاسخ% 7/60 ،مطابق جدول

% 9/17ين با يپس از آن هرو. مي دانند كه در كشور مصرف مي شود
در صورت .در رتبه سوم قرار دارند% 2/14ش با در مرتبه دوم و حشي

ي ترياك آور صحت اين اطلاعات، براي مبارزه با موادمخدر بايد جمع
 . راه ورود به استفاده از موادمخدر استرا شروع كرد كه احتمالا

 . ترتيب پاسخ ها متفاوت است،در مورد خطرناك دانستن موادمخدر
 .اين مورد نشان مي دهدگويان را در   نظر پاسخ 6شماره جدول 

 
 
 

 درصد فراواني موادمخدر
 7/60 710 ترياك
 9/17 209 ينيهرو

 2/14 166 حشيش
 9/4 57 سيگار و سيگارت

 2/10 14 ماري جوانا
 3/0 4 خدرهمه مواد م
 3/0 3 شيره ترياك

 2/0 2 دي.اس.ال
 2/0 2 گراس
 1/0 1 ينيكوكا

 1/0 1 مرفين
 2/13 178 بدون پاسخ

 100 1347 جمع
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 گويان در مورد خطرناك ترين ماده مخدر ـ نظر پاسخ6جدول شماره 

 درصد فراواني خطرناك ترين ماده مخدر
 4/72 856 ين يهرو

 5/9 112 حشيش 
 5/8 100 ترياك 

 5/3 41 همه مواد مخدر 
 9/1 22 مرفين 

 7/1 20 سيگار و سيگارت 
 4/1 16 ين يكوكا
 8/0 10 دي.اس.ال

 3/0 4 ماري جوانا 
 2/0 2 شيره ترياك 
 ـ 164 بدون پاسخ 

 100 1347 جمع
 

ين خطرناك يگويان معتقدند هرو پاسخ% 4/72 ،جدول نشان مي دهد
گويان حشيش و  از پاسخ% 5/9پس از آن . ترين ماده مخدر است

 .ترياك را خطرناك ترين ماده مخدر دانسته اند% 5/8
 به علت مصرف كمي كه ،ينينند ماري جوانا و كوكاموادمخدر ديگر ما
عنوان ماده مخدر خطرناك مورد توجه ه  كمتر ب،در كشور دارند

 .هستند
 ، نشان مي دهد كه بيشترين تعداد پاسخگويان،مقايسه دو جدول

ين را ي اما هرو،ترياك را بيشترين ماده مورد مصرف مي دانند
في از جهت فراواني  دومين ماده مصر،خطرناك ترين مي دانند

 .گويان است خطرناك ترين ماده مخدر از نظر پاسخ) ينيهرو(
 گويان درباره نهادها و  براي سنجش اطلاع و آگاهي پاسخ

 از آنها در مورد ، موادمخدريعل با مصرف و توزوسازمان هاي مسو
پاسخ ها مطابق . تول مبارزه با مواد مخدر سوال شده اسونهاد مس

 :جدول زير است
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 گويان ول مبارزه با مواد مخدر از ديد پاسخوـ نهاد مس7جدول شماره 
 درصد فراواني نهاد

 7/57 591 ستاد مبارزه با مواد مخدر
 4/30 311 نيروي انتظامي 

 9/3 40 سپاه پاسداران و بسيج
 4/2 25 يه يقوه قضا

 3/2 24 دايره مبارزه با مفاسد اجتماعي
 6/1 17 دولت 

 1 10 ...دخانيات و ، مجلس،رهبري: سايرنهادها
 5/0 5 دانم  نمي

 100 1023 جمع

 
 بـه ايـن سـوال پاسـخ صـحيح       %) 7/57(گويان   بيش از نيمي از پاسخ    

 ول اصـلي مبـارزه     و را مس ـ  "ستاد مبـارزه بـا مـواد مخـدر        "داده اند و    
سپاه پاسداران و بسـيج را      % 9/3نيروي انتظامي و    % 4/30. دانسته اند 

 .ر ذكر كرده اندول اين كاومس
گويان متولي  داده هاي جدول نشان مي دهد كه حدود نيمي از پاسخ

 .اصلي مبارزه با موادمخدر را نمي شناسند
 نهاد تصويب كننده قوانين تشديد مجازات معتادان و قاچاقچيان 

 .نيستموادمخدر نيز نزد شهروندان تهراني چندان شناخته شده 
 نام نهادي را كه قوانين ،ه شده استگويان خواست در سوالي از پاسخ

تشديد مجازات معتادان و قاچاقچيان موادمخدر را تصويب كرده 
 ،از ميان افرادي كه پاسخگوي اين سوال بوده اند.  نام ببرند،است

 اشاره كرده اند و پاسخ " تشخيص مصلحت نظاممجمع"به % 5/6
گسترده اطلاعي  بي 8 و 7شماره ول اتوجه به جد. صحيح داده اند

گويان را از كاركرد نهادها و قواي سه گانه در مورد موادمخدر  پاسخ
 .ثابت مي كند
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از  ـ نهاد تصويب كننده قانون تشديد مجازات معتادان و قاچاقچيان 8جدول شماره 

 گويان ديد پاسخ
 درصد فراواني نهادها 
 9/35 228 ه ييقوه قضا

 7/30 195 مجلس شوراي اسلامي 
 7/8 55 ي رياست جمهور

 5/6 41 مجمع تشخيص مصلحت  
 5/5 35 ستاد مبارزه با موادمخدر

 6/4 29 نهاد رهبري 
 4/2 15 نيروي انتظامي 

 2 13 وزارت كشور 
 9/1 12 دولت 
 9/1 12 ساير 

 ـ 712 بدون پاسخ 
 100 1347 جمع

گويان خواسته شده است تا عملكرد نهادها و  در سوالي از پاسخ
.  ارزيابي كنند،ول مبارزه با موادمخدر هستندوايي را كه مسسازمان ه

.  بدهند20 تا 1بدين صورت كه به هر سازمان يا نهاد نمره اي بين 
 گويان به هر يك از نهادها  جدول زير ميانگين نمراتي كه پاسخ

 . نشان مي دهد،داده اند
 

 با موادمخدرول مبارزه وگويان از نهادهاي مس ـ ارزيابي پاسخ9جدول شماره 
 20تا16درصد نمره  ميانگين نمره  نهادها 

 6/43 6/13 ستاد مبارزه با موادمخدر
 1/34 7/12 سازمان صدا و سيما 

 7/31 9/11 قوه قضائيه 
 5/31 7/11 نيروي انتظامي 

 1/25 5/11 سازمان بهزيستي كشور
 6/26 11 وزارت آموزش و پرورش

 2/18 6/9 سازمان زندان ها
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 6/13 با ميانگين ، ستاد مبارزه با موادمخدر,9ق جدول شماره مطاب

 ناموفق ترين سازمان 6/9سازمان زندان ها با ميانگين و موفق ترين 
  ، در مجموع.هستندگويان   از ديد پاسخ،در مبارزه با موادمخدر

 قابل قبولي به نهادهاي متولي مبارزه با موادمخدر هگويان نمر پاسخ
 .اند نداده

 نگرش هاي مدارا با معتادان و شدت عمل با معتادان توسط 
گويه هايي سنجيده شده است كه نتايج آن در جداول شماره هاي 

 . مشاهده مي شود11 و 10
 

 )درصد(ـ نگرش موافق مدارا با معتادان 10جدول شماره 

 
 موافق مدارا با ،گويان از پاسخ% 41ي دهد توجه به جدول نشان م

مخالف مدارا با آنها % 5/51نظري ندارند و % 5/7 ،معتادان هستند
 .گويان مدارا با معتاد را چندان نمي پذيرند پاسخ. هستند

 
 
 
 

 جمع مخالف بي نظر موافق گويه ها
 معتاد به زندگي خودش ضرر 

ري به كارش  نبايد كا،مي زند
 .داشت

8/6 3 2/90 100 

معتاد فرد بيماري است كه بايد 
 100 1/11 6/5 3/83 .مداوا شود

معتاد قرباني مشكلات اجتماعي 
 100 5/48 8/8 7/42 .است و تقصيري ندارد

معتادان افراد قابل ترحمي 
 100 7/56 5/12 8/30 .هستند

 100 5/51 5/7 41 ميانگين
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با معتادان در برخورد شدت عمل در مورد متفاوت  هاي ـ نگرش11جدول شماره 

 )درصد(

گويان موافق شدت عمل با  از پاسخ% 5/74 ،جدول نشان مي دهد
مخالف شدت عمل با % 2/18نظري ندارند و % 3/7 ،معتادان هستند
 .معتادان هستند

 ،گويان  كه اكثر پاسخ، نشان مي دهد11 و 10مقايسه دو جدول 
ارا با  موافق مد،شدت عمل در برابر معتادان را مي پذيرند و در مقابل

 بيانگر فردي دانستن مشكل اعتياد در نگاه ،ين مطلب ا.آنان نيستند
گويان از عوامل اجتماعي كه افراد را به ورطه  پاسخ. گويان است پاسخ

 . بي اطلاعند يا آنها را كم اهميت مي دانند،اعتياد مي كشاند
 

 انواع روش هاي گويان درباره موثر بودن  ـ نظر پاسخ12جدول شماره 
 )درصد(با اعتياد در مواجهه  انه ايرس

 جمع خالفم بي نظر موافق گويه ها 
 زندان ،كمترين مجازات معتاد

 100 21 8/4 2/74 .است

 ،اگر معتادي ترك اعتياد نكرد
 100 8/28 11 2/60 .حقش اعدام است

معتادان در حق ديگران 
 100 4/6 4 6/89 .خيانت مي كنند

تمام معتادان را بايد به جزيره 
 100 6/16 6/9 8/73 .آب و هوا تبعيد كرد بد

 100 2/18 3/7 5/74 ميانگين

 لاكام وسيله تبليغ
بي  متوسط موثر موثر

 ثيرتا
 بي كاملا
 جمع ثيرات

 100 9/2 4/5 9/2 5/57 3/31 فيلم و سريال
 100 4 2/16 9 60 7/10 پوستر و نقاشي

روي  تبليغات
 100 3/4 16 3/9 1/60 2/10 بدنه اتوبوس

سخنراني و 
 100 6/4 19 7/12 8/47 9/15 سمينار
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گويان نشان  ات مختلف را از ديد پاسخ ميزان موثر بودن تبليغ،جدول

 ، موثر و موثربا توجه به پاسخ ها و جمع پاسخ هاي كاملا. مي دهد
 ترتيب موثر بودن وسايل تبليغي مبارزه با اعتياد از ديد 

 : چنين است،گويان پاسخ
 
 %)8/88(               فيلم و سريال تلويزيوني                          ـ1
 %)4/81(                                        اي مطبوعاتي ـ گزارش ه2
 %)1/77(                                       ـ نمايشنامه هاي راديويي 3
 %)71(ـ پوسترها و پرده هاي نقاشي و تبليغاتي روي بدنه اتوبوس  4
 %)64( سخنراني و انتشار جزوه و بروشور                    ،ـ سمينار5
 

گويان   در سوال ديگري از پاسخ، روش هاي موثر در ترك اعتياد
 5 تا در طيفي گويان  خواسته شده است از پاسخ. پرسيده شده اند

  نظر خود را در مورد ، بي تاثيرگزينه اي از كاملا موثر تا كاملا
گويه ها و جمع بندي پاسخ ها در . روش هاي نامبرده اعلام كنند

 .ه مي شودجدول زير مشاهد
 
 
 
 

تبليغ در مسير 
 100 4/5 9/22 5/13 4/50 8/7 جاده ها

نمايشنامه هاي 
 100 2/3 9/10 9/8 9/58 2/18 راديويي

 100 3/4 8/17 4/14 6/51 9/11 جزوه و بروشور
گزارش 
 100 8/2 5/7 2/8 5/57 9/23 مطبوعاتي

 100 9/3 5/14 9/9 5/55 2/16 جمع
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 گويان درباره روش هاي موثر در ترك اعتياد ـ نظر پاسخ13جدول شماره 

 از پاسخ% 5/97(گويان  بيشترين درصد پاسخ ،  جدول نشان مي دهد
 ليدر حا.  روش هاي ايجاد اشتغال را در ترك اعتياد موثر مي دانند)گويان

 .ير مي داننداث بي تاثير و كاملااز آنها روش هاي تعزيري را بي ت% 1/41كه 
 كارگيري ه  در ب،اگر به درستي افكار عمومي اعتقاد داشته باشيم

 . بايد تجديد نظر شود،روش هاي تعزيري براي ترك اعتياد
 :گويان سوال شده است در مورد معاشرت با افراد معتاد از پاسخ

  به موادمخدر مي توان معاشرت كرد؟آيا با معتاد .1
  معتادان را داشته ايد؟با تجربه معاشرت آيا شخصا .2

از پاسخگويان معتقدند كه مي توان % 5/23 ،در پاسخ به اين سوالات
 ،از آنها% 38 ،در پاسخ به قسمت دوم سوال. با معتادان معاشرت كرد

 .تجربه شخصي معاشرت با معتادان را دارند
 :نگر اين پاسخ ها هستندجدول زير نمايا

 گويان در مورد معاشرت با معتادان ـ نظر پاسخ14جدول شماره 

تجربه شخصي معاشرت با , گوياني كه اظهار داشته اند از پاسخ
 : پرسيده شده است،اندمعتادان را داشته 

 كاملا عنوان
 بي كاملا بي تاثير متوسط موثر موثر

 جمع تأثير

روش هاي 
 100 6/22 5/18 3/3 2/39 4/16 تعزيري

روش هاي 
 100 13 8/14 4 7/49 4/18 ارشادي

روش هاي 
 100 7/1 2/1 9/1 9/28 4/66 تفريحي و ورزشي

روش هاي ايجاد 
 100 2/1 6/0 7/0 6/15 9/81 اشتغال

روش هاي  
 100 5/2 6/3 2 6/36 3/55 آموزش

 ـ 2/8 8/7 4/2 34 6/47 ميانگين

 جمع خير بلي پرسش ها
 100 5/76 23/ 5 .مي توان با معتاد معاشرت كرد
 100 62 38 تجربه شخصي معاشرت با معتاد
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 چه نوع رابطه اي با معتادان داشته ايد؟
 ساير. 7 همكاري. 5 دوستي . 3 خانوادگي . 1
  همسايگي. 6 همكلاسي . 4 خويشاوندي . 2

 
  تجربه شخصي معاشرت با معتادان را ،گويان  نفر از پاسخ589

 : نوع رابطه به ترتيب فراواني نزولي عبارت است از.داشته اند
 خانوادگي ،%6/24خويشاوندي ، %1/25 دوستي ،%8/31همسايگي 

 %. 8/0همكلاسي  و % 6 همكاري ،3/9%
 

 گويان با معتادان ـ نوع رابطه پاسخ15جدول شماره 
 
 
 
 
 
 
 
 

 از پاسخگويان سوال ،گويان نسبت به شخص معتاد در مورد احساس پاسخ
 :شده است

 نسبت به وي چه احساسي ،ـ وقتي با يك فرد معتاد روبرو مي شويد
 داريد؟

 احساس نفرت و ،گويان اظهار داشته اند از پاسخ% 6/50
احساس خيرخواهي و % 8/7 ،احساس دلسوزي و ترحم% 2/33،انزجار

  وهيچ احساسي ندارند% 4/6 ،دارندرا كمك كردن نسبت به معتادان 

 درصد فراواني نوع رابطه
 8/31 187 همسايگي
 1/25 148 دوستي

 6/24 145 خويشاوندي
 3/9 55 خانوادگي
 6 35 همكاري
 8/0 5 همكلاسي

 4/2 14 ساير
 100 589 جمع
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 گويان از روبرو شدن با فرد معتاد دچار ترس و وحشت  از پاسخ% 1
 . نشان داده شده است،نتايج در جدول ذيل. مي شوند

 
 گويان نسبت به فرد معتاد ـ احساس پاسخ16جدول شماره 

 %)6/0( نفر 10: بدون پاسخ 
د و ايـن احسـاس،      ، اكثر افراد از معتادان متنفرن     جدول نشان مي دهد   

بازگشت به همين دليل است كه . كند طرد آنها را از جامعه تشديد مي    
البتـه  . گردد  معتاد به زندگي عادي، بسيار مشكل و گاه غيرممكن مي         

نكته مثبت در اين احساس اينسـت كـه روي آوري افـراد بـه اعتيـاد                 
بهترين روش تبليغي براي ريشه كني اعتياد از نظـر   .استناخوشايند  

 :گويان به اين ترتيب است پاسخ
 

 گويان ـ بهترين روش تبليغي براي ريشه كني اعتياد  از نظر پاسخ17جدول شماره 

 درصد يفراوان پاسخ ها
 6/50 788 نفرت و انزجار 

 2/33 517 دلسوزي و ترحم 
 8/7 121 خيرخواهي و كمك كردن 

 4/6 99 هيچ احساسي ندارم 
 1 15 ترس و وحشت 

 1 16 )سوءظن, نفرت و دلسوزي باهم(ساير
 100 1556 جمع

 درصد فراواني موارد
 4/29 630 پخش فيلم و سريال تلويزيوني

 4/19 42 آموزش صحيح به مردم 
 9/9 213 مصاحبه با معتادان 

 5/9 204 ايجاد جو انزجار نسبت به اعتياد 
 8 173 تبليغات فايده اي ندارد
 2/5 112 ايجاد اشتغال مناسب

 4 85 تبليغات نوشتاري ـ تصويري
 9/3 83 مقاله وگزارش در روزنامه و مجله

 6/3 78 ايجاد امكانات تفريحي
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يال تلويزيوني و  پخش فيلم و سر،طور كه مشاهده مي شود همان
 بيش از ،آموزش صحيح كه هر دو در مقوله آگاه سازي جاي مي گيرند

ها نشان   توجه به پاسخ.گويان هستند ساير پاسخ ها مورد نظر پاسخ
 .سازي و آموزش واقف است دهد افكار عمومي به اهميت و آگاه مي
 

 :گويان سوال شده است از پاسخ
ن نسبت به اوايل انقلاب تغيير كرده ـ به نظر شما روند اعدام قاچاقچيا

 است؟
 .گويان به اين پرسش پاسخ داده اند از پاسخ% 5/93
 .معتقدند روند اعدام كاهش يافته است% 8/43
 بر %6/36 اظهار داشته اند اين روند افزايش يافته و بالاخره 9/19%

جدول زير بيانگر اين . اين باورند كه روند اعدام تغيير نكرده است
 .ب استمطال

 
 قچيان نسبت به اوايل انقلاباـ تغيير روند اعدام قاچ18جدول شماره 

 :گويان سوال شده است از پاسخ
ان زير چه  براي هر يك از مجرم،ولان قضايي بوديدواگر شما جاي مس

 :مجازاتي در نظر مي گرفتيد
 قاچاقچي تازه كار خرده فروش  .1
 قاچاقچي تازه كار عمده فروش  .2
 قاچاقچي سابقه دار خرده فروش  .3
 قاچاقچي سابقه دار عمده فروش  .4

 3/3 75 برگزاري سمينار و سخنراني 
 1/1 24 ارشاد معتادان 

 درصد فراواني پاسخ ها 
 8/43 562 كاهش يافته 
 6/36 466 تغيير نكرده 

 9/19 256 افزايش يافته 
 100 1284 جمع
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 سردسته باندهاي قاچاق .5
توزيع پاسخ ها در جدول زير حاكي از ساخت عقلايي پاسخ ها و 

 اقچيان مواد مخدر از سوي مجازات هاي تعيين شده براي قاچ
 .گويان است پاسخ

گويان سردسته باندهاي قاچاق مواد  از پاسخ% 92 ،مطابق جدول
به ها  پاسخ ،پس از آن. مخدر را مستحق مجازات اعدام دانسته اند

  قاچاقچيان ،گويان از پاسخ% 8/79: ترتيب نزولي چنين است
 ،ر خرده فروشقاچاقچيان سابقه دا% 8/57 ،سابقه دار خرده فروش

قاچاقچيان تازه كار خرده % 9/24تازه كار عمده فروش و % 3/36
 . فروش را مستحق مجازات اعدام دانسته اند

  از نظر "سابقه دار بودن مجرم" ،مقايسه پاسخ ها نشان مي دهد
 عامل تشديد "عمده فروش بودن مجرم"گويان بيش از  پاسخ

 .مجازات است
يمه نقدي با شدت ، مجازات حبس و جردر مقايسه با مجازات اعدام

 قاچاقچيان ،گويان از پاسخ% 6/35كه  درحالي. جرم كاهش مي يابد
 اين نسبت براي .تازه كار و خرده فروش را مستحق حبس مي دانند

و براي سردسته باندهاي % 9/10قاچاقچيان سابقه دار عمده فروش 
 .گويان كاهش مي يابد پاسخ% 8/3قاچاق به 
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ـ مجازات هاي درنظرگرفته شده براي هريك از گروه هاي مذكور 19دول شماره ج

 )درصد(گويان توسط پاسخ
 مجازات 

جريمه  حبس اعدام مجرم 
 جمع ساير قدين

قاچاقچي تازه كار 
 100 3/17 2/22 6/35 9/24 خرده فروش 

قاچاقچي تازه كار 
 100 7/18 6/10 3/34 3/36 عمده فروش 

ابقه دار قاچاقچي س
 100 4/13 1/4 7/24 8/57 خرده فروش

قاچاقچي سابقه دار 
 100 8 3/1 9/10 8/79 عمده فروش 

سردسته باندهاي 
 100 1/4 1/0 8/3 92 قاچاق

 100 3/12 6/7 9/21 2/58 جمع
  

گويان را در مورد علل روي آوردن افراد به قاچاق جويا   پاسخنظر
انست بيش از يك علت را ذكر كه هر پاسخگو مي تو از آنجا .شديم
 .) پاسخ2113(گويان بيشتر است   مجموع جواب ها از تعداد پاسخ،كند

 فقر را علت ،از پاسخ ها% 5/21طور كه جدول نشان مي دهد  همان
از پاسخ ها % 2/21 ،اصلي روي آوردن افراد به قاچاق ذكر كرده اند

 رفيق ناباب% 6/12 ،بيكاري% 7/17 ،تربيت غلط و مشكلات خانوادگي
 سودآور بودن قاچاق موادمخدر را انگيزه اصلي ،از پاسخ ها% 5/10 و

 .بقيه پاسخ ها در جدول مشاهده مي شود. قاچاق دانسته اند
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 گويان ـ علل روي آوردن افراد به قاچاق از ديد پاسخ20جدول شماره 

 
 گويه هايي ،روند مبارزه با موادمخدرثير مجازات اعدام بر ادر مورد ت

گويان قرار گرفته است كه نظر خود را در يك طيف  در اختيار پاسخ
طور كه در  همان.  قسمتي نسبت به هرگويه مشخص كرده اند5

 ايجاد اشتغال را ،گويان از پاسخ% 8/90, جدول زير مشاهده مي شود
% 9/89. عامل مهم و موثر در كاهش قاچاق موادمخدر مي دانند

افزايش اقدامات فرهنگي و بالابردن سطح آگاهي هاي مردم را 
اعدام قاچاقچيان را به عنوان درس % 9/82. موثرترين روش مي دانند

اعدام % 3/74. عبرتي براي ديگران در كاهش قاچاق موثر مي دانند
قاچاقچيان را براي بازداشتن جوانان از روآوردن به اعتياد و قاچاق 

گويان اعدام قاچاقچيان  از پاسخ% 3/73. وثر مي دانندموادمخدر م
. خارجي موادمخدر را نيز در برنامه مبارزه با مواد مخدر لازم مي دانند

. مي دانند اعدام قاچاقچيان را در كاهش مفاسد اجتماعي موثر% 2/71
 اعدام قاچاقچيان را براي ريشه كني قاچاق ،گويان از پاسخ% 5/60

 . دانندموادمخدر ضروري مي

 درصد فراواني پاسخ ها
 5/21 455 فقر 

 2/21 447 گي  مشكلات خانواد،تربيت نادرست
 7/17 374 بيكاري

 6/12 268 رفيق ناباب
 5/10 221 سودآوري
 2/6 130 ناآگاهي

 4/3 72 ل اجتماعي يمشكلات و مسا
 2/1 44 ل فرهنگييمسا

 6/1 34 ناكافي بودن مجازات ها
 4/1 27 كمبود امكانات تفريحي 

 2 41 ساير
 100 2113 جمع
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اعدام قاچاقچي را باعث از هم پاشيدن خانواده اش مي دانند % 9/42

 مخدر، اعدام قاچاقچيان مواد،گويان معتقدند از پاسخ% 29و بالاخره 
 . ه مي دهديچهره خشني از جمهوري اسلامي ايران به جهانيان ارا

 
 اعدام قاچاقچيان گويان درباره ـ مجموعه نظرات پاسخ21جدول شماره 

 مخدرادمو

 
گويان در مورد بهترين راه ريشه كني قاچاق موادمخدر در  نظر پاسخ

 از% 24 ،مطابق جدول. كشور در جدول زير نشان داده شده است
ا بالابردن سطح آگاهي مردم و اقدامات فرهنگي را بهترين راه پاسخ ه

 كنترل ،از پاسخ ها% 7/23. ريشه كني قاچاق موادمخدر مي دانند

تعداد  گويه ها 
تاحدي  موافق پاسخگو

 جمع مخالف موافق

تشديد كنترل مرزهاي 
 100 6/2 8/6 5/91 1357 كشور

 100 9/1 3/7 8/90 1367 ايجاد اشتغال 
 100 1/1 9 9/89 1363 افزايش اقدامات فرهنگي
اعدام قاچاقچيان درس 

 100 7/3 3/13 9/82 1364 عبرتي براي ديگران 

چاقچيان درس اعدام قا
 100 9/6 7/18 3/74 1365 عبرتي براي نوجوانان

ضرورت اعدام قاچاقچيان 
 100 13 7/13 3/73 1335 خارجي

اعدام قاچاقچيان براي 
 100 8 9/20 2/71 1362 كاهش مفاسد اجتماعي

اعدام قاچاقچيان براي 
 100 8/14 7/22 5/60 1363 ريشه كني قاچاق

اعدام قاچاقچيان باعث از 
 100 3/28 7/27 9/42 1360  پاشيدن خانواده هم

اعدام قاچاقچيان چهره 
خشني از جمهوري 

ه ياسلامي به جهانيان ارا
 .مي دهد

1338 29 2/32 8/47 100 
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از % 5/11 ،رفع مشكلات اقتصادي و ايجاد اشتغال% 2/17 ،مرزها
از پاسخ ها مبارزه با عمده فروشان % 81پاسخ ها اعدام قاچاقچيان و 

 .ه ريشه كني قاچاق مي دانندموادمخدر را بهترين را
 را به وضوح 20 و 19ول ا پاسخ هاي جد،توزيع پاسخ هاي جدول زير

 .ييد مي كندات
 

گويان درباره بهترين راه ريشه كني  قاچاق موادمخدر  ـ نظر پاسخ22جدول شماره 
 در كشور

 

 درصد فراواني پاسخ ها
 24 454 بالابردن سطح آگاهي مردم

 7/23 448 كنترل مرزها
 2/17 326 رفع مشكلات اقتصادي و ايجاد اشتغال

 5/11 218 اعدام قاچاقچيان
 1/8 153 مبارزه با عمده فروشان

 5 94 ولان و دولت اقدام عملي نمايندومس
 8/4 91 تشديد مجازات ها

 5/3 66 جلوگيري از توزيع و پخش آن در داخل
 1/1 21 همكاري مردم

 9/0 17 جلوگيري از كشت خشخاش
 2/0 3 ساير موارد

 100 1891 جمع
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 جمع بندي 

 
گويان دليل روي آوردن به اعتياد و موادمخدر را به اين  پاسخ .1

 .)1جدول شماره ( فرهنگي و اجتماعي ،اقتصادي: ترتيب مي دانند
 گويان صفات معتاد نوعي و فروشنده موادمخدر را چنين  پاسخ .2

 جنوب ، شهري،سواد  بي، بيكار، غيرمذهبي، جوان،مرد: مي دانند
 .)3و2جداول شماره هاي ( فقر و مجرد ،شهري

اعتياد را بيماري مي دانند %) 3/51(گويان  حدود نيمي از پاسخ .3
 .)4جدول شماره (
  ترياك را بيشترين ماده مخدر مصرفي ،گويان از پاسخ% 7/60 .4

 .)5جدول شماره (مي دانند 
 ده مصرفي ين را خطرناك ترين مايگويان هرو از پاسخ% 4/72 .5

 .)6جدول شماره (مي دانند 
نهاد متولي مبارزه با %) 3/42(گويان  حدود نيمي از پاسخ .6

 .)7جدول شماره (موادمخدر را نمي شناسند 
گويان نهاد تصويب كننده قانون تشديد مجازات  بسياري از پاسخ .7

 .)8جدول شماره (معتادان را نمي شناسند 
 را موفق ترين نهاد در راه گويان ستاد مبارزه با موادمخدر پاسخ .8

مبارزه با موادمخدر و سازمان زندان ها را ناموفق ترين نهاد در اين راه 
 .)9جدول شماره (مي دانند 

معتادان قبول  در برابر دارا م شدت عمل رابيش از ،گويان پاسخ .9
 ).11 و10جداول شماره  (دارند

رزه با  وسايل تبليغي را به اين ترتيب در راه مبا،گويان اسخپ .10
 :   اعتياد موثر مي دانند

 فيلم و سريال تلويزيوني . 1
 گزارش هاي مطبوعاتي. 2
 نمايشنامه هاي راديويي. 3
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  پرده هاي نقاشي و تبليغات روي بدنه اتوبوس،پوسترها. 4
 .)12جدول شماره  ( سخنراني و انتشار جزوه و بروشور،سمينار. 5

ثير را از اكمترين ت ،گويان در بين روش هاي ترك اعتياد پاسخ .11
متعلق به روش هاي ايجاد را ثير اآن روش هاي تعزيري و بيشترين ت

 .)13جدول شماره (اشتغال مي دانند 
رت شاع معتقدند كه نمي توان با معتاد م،گويان از پاسخ% 5/76 .12

 .)13جدول شماره (تجربه شخصي با معتاد را داشته اند % 38كرد و 
ه معتاد احساس نفرت و انزجار  نسبت ب،گويان از پاسخ% 6/50 .13

   .)15جدول شماره (دارند 
  نظر نيمي زبهترين روش تبليغي براي ريشه كني اعتياد ا .14

 پخش فيلم و سريال تلويزيوني و آموزش صحيح به ،گويان پاسخ
 .)16جدول شماره (مردم است 

 معتقدند روند اعدام قاچاقچيان نسبت به ،گويان از پاسخ% 8/43 .15
 .)17جدول شماره ( كاهش يافته است اوايل انقلاب

 "عمده فروش بودن" را بيش از "سابقه دار بودن"گويان  پاسخ .16
 .)18جدول شماره (عامل تشديد مجازات مي دانند 

 مشكلات خانوادگي و ، تربيت نادرست، فقر،حدود نيمي از پاسخ ها .17
 )19جدول شماره . (بيكاري را علت روي آوردن افراد به قاچاق مي دانند

گويان بهترين راه ريشه كني قاچاق  بيش از نيمي از پاسخ .18
 .موادمخدر را بالا بردن سطح آگاهي مردم و كنترل مرزها مي دانند

 )21جدول شماره (
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 نتيجه گيري 

 
 و به طور خلاصه نشان ه دست آمده از نظرسنجي ها مجموعانتايج ب

اجتماعي  كه شهروندان تهراني اعتياد را معضلي اقتصادي ـ ،مي دهد
 دقيقي كه از ز و اطلاعات نسبتايمي دانند و با وجود آگاهي هاي ر

 در برخي جنبه هاي ،برخي جنبه هاي اين معضل اجتماعي دارند
ه  ب، بي اطلاعي گسترده اي در اين زمينه وجود دارد،حقوقي و قانوني

 نهاد متولي مبارزه با ،گويان كه تعداد قابل توجهي از پاسخ طوري
 . و نهاد تصويب كننده قانون تشديد مجازات را نمي شناسندموادمخدر

گويان روش هاي فرهنگي و آگاه سازي و رفع   پاسخ،در عين حال
مشكلات اقتصادي را بيش از روش هاي تعزيري در مبارزه با اعتياد و 

 .قاچاق موثر مي دانند
ت و گويان چنين بر مي آيد كه نوعي مبادله اطلاعا از مجموعه نظرات پاسخ

 .اقناع دوجانبه ميان نهادهاي متولي مبارزه با مواد مخدر و مردم لازم است
كه اطلاع رساني و آگاه سازي از سوي نهادها صورت گيرد و  طوريه ب

متولي مبارزه و قانونگذار به مردم معرفي گردد و از سوي ديگر 
توقعات و انتظارات مردم كه بسياري از مردم به نوعي با قاچاق و 

به نهادهاي متولي منتقل گردد تا ملموس و  ياد مرتبط هستنداعت
 نكته ديگر اينكه براي باورپذيري و .له برخورد شوداواقعي با مس

 كار جدي و فرهنگي صورت گيرد تا جامعه ،بازگرداندن معتادان به جامعه
 . باشد،آماده پذيرش معتادي كه در ترك است

گامي موثر و مثبت در آنچه مسلم است مراجعه به افكار عمومي 
اما آنچه . ل گوناگون اجتماعي استيجهت روشن ساختن ابعاد مسا

 استفاده از نتايج آن به ،مهم است و اين گام موثر را مثبت مي نمايد
ولان مربوطه وشكل كاربردي و عملي و انعكاس آن به مجريان و مس

 .است
 »اميد ساختن جهاني عاري از اعتيادبه «
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 پيشنهادات 
 
در مورد اعتياد و قاچاق، اقدام جدي صورت   براي آگاه سازي مردمـ1

 .نهادهاي تاثيرگذار در اين راه نقش بسيار مهمي دارند. گيرد
 .ـ نهادهاي متولي مبارزه با موادمخدر به مردم معرفي شوند2
ـ اقدامات نهادهاي متولي مبارزه با قاچاق و موادمخدر، به آگاهي 3

 .مردم برسد
 تنها يك  نهدم روشن شود كه اعتياد و قاچاق موادمخدرـ براي مر4

كني  حل درمان، ريشه  و راهاست بلكه آسيب اجتماعي ,معضل فردي
 .و پيشگيري از آن نيز اجتماعي است

هاي صحيح و اصولي براي پيشگيري از اعتياد، طراحي و  ـ آموزش5
 .اجرا شود




